

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital un mes. . 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 26 de Noviembre de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.212

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y Op.

Depositarior, en España, Pérez Martín y Op. Madrid.

LA FUNERARIA  
Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 185

PALENCIA



A. EIROA (Optico)

Posee un completo surtido en Cajas Matemáticas para dibujo. Gemelos para teatro y campo. Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Optica.

En Joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.

Mayor pral., núm. 80—Optica y Platería.

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición Especialista en Partos, enfermedades de la Matris y Vias urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Calle de Barrienuovo, núm. 8



— Si, Señor, el reloj JUVENIA es el mejor!

Da venta: Relojería y Platería de Marclano Alense.—Mayor pral., 98.

LOTERIA DE NAVIDAD

Recibos para dar participación en la Lotería Nacional de 22 de Diciembre, se venden en la

Librería Alonso Hijos  
MAYOR PRINCIPAL, 71

Venta de una casa

Se vende la señ lada con el número 157, de la calle Mayor pral., de esta capital.

Del precio y condiciones, informará don Pasolo Celada de Arce, procurador de los Tribunales, Palencia.

## CARTA DE MADRID

Noviembre 25

Sr. Director:

La nota única saliente es el conflicto escolar que, aunque ayer parecía extinguido completamente en Barcelona, hoy parece que no ha terminado aún y que si se cree acabado en Madrid á la hora en que escribimos esta crónica, pudiera fácilmente ocurrir que se reprodujera todavía.

Hasta ayer se habían escuchado en los círculos censuras para los escolares y para las autoridades y la policía, según la especial manera de ver de quien comentaba. En el origen era opinión general que había un hecho del cual los escolares protestaban con razón: la entrada de la fuerza armada en la Universidad de Barcelona, donde quedaron huellas indudables del atropello; pero después de las explicaciones dadas por las autoridades al rector de Barcelona y calmados aquellos escolares—ayer eran estas las impresiones—los escolares madrileños, persistiendo en protestar, se mostraban á los ojos de las gentes como más papista que el papa.

Decían muchos: el origen del conflicto fué un atropello al rector de Barcelona y pues los escolares de aquella ciudad y su rector se dan por satisfechos no hay razón para que no estén satisfechos también los estudiantes de Madrid.

Este argumento no tenía vuelta de hoja, pero los escolares madrileños decían que su protesta era también por la conducta del ministro de la Gobernación y por las cargas de la policía madrileña. Y los comentaristas diéronse á buscar influencias que determinarían la persistente actitud turbulenta de los escolares.

Quiénes decían que se trataba de un movimiento conjuncionista para molestar á Sanchez Guerra; quienes aseguraban que era promovida ó alentada la protesta por los elementos de la juventud conservadora afectos al señor Maura para el mismo propósito, ya que el ministro de la Gobernación es del Gobierno quien hasta ahora ha desencadenado mas las iras de los jóvenes adictos a Maura y él ha sido quien frente a esos jóvenes ha lanzado el estigma de suponerlos niños que debían dejar los menesteres políticos para ocuparse preferentemente de no ser calabaceados en los exámenes.

Otros pensaban que todo era obra del sindicalismo, empeñado en hacer ver que bajo el mando de los conservadores no hay tranquilidad en el país y que los conservadores llámenle Mauristas ó Datistas echan la fuerza pública enseguida sobre el pueblo indefenso.

No ereemos ni a unos ni a otros. Los escolares por su edad son siempre amigos de estas algaradas y acaso poniendo frente a sus intentos fuerza y precauciones se hace que las cosas duren más de lo que naturalmente durarían sin que haya manos ocultas moviendo las piezas en el tablero.

La prueba es que hoy nada ocurre aquí y que en cambio en Barcelona emulados sin duda por el éxito de las algaradas de los madrileños piensan de nuevo en no ir a las clases y quizás lo acuerden así en votación que esta tarde tendrá como un número más del programa de estos inesperados festejos, que diversión más que otra cosa son estas cuestiones para los escolares por jó-

venes fáciles al escándalo y al holgorio.

Todo acabará bien con un poco de prudencia de parte de las autoridades.

Lo que no está bien, y a estas horas merece censura de toda la gente seria, es que se haya facilitado ocasión para que los estudiantes disfruten desde ahora de las vacaciones de Navidad, concediendo permiso para que vayan a la asamblea que próximamente se ha de celebrar en Granada. Esa autorización en estos momentos y con ánimo, según declaraciones del propio rector de Madrid, de que se vayan si quieren a sus casas, los que no vayan a Granada con pretexto de ir a la asamblea, es poco serio.

Así está la enseñanza en España. Y no es la culpa de los estudiantes, que al cabo por su edad es natural que gusten de diversiones lo más posible, aun abandonando el deber de aprender. Lo sensible es que desertan los que tienen el deber de enseñar y de que se enseñe. La clase directora es la que tiene aquí una grave responsabilidad contraída.

Así no se hacen ciudadanos útiles de los que el país tenga derecho a esperar soluciones redentoras para sus males múltiples en lo futuro.

Había precedentes de que un ministro dejara su cartera por consecuencia de una huelga escolar, y es te vergonzante anticipo de vacaciones ante una huelga parece una huida para cualquiera otra cartera no peligré. ¡Vaya por Dios!

M.

## El submarino "Peral"

Proposición de Mazzantini

Decididamente, el Estado no puede conservar los restos del submarino «Peral», mejor dicho, el casco del famoso buque está estorbando en el sitio en que se halla.

Así se desprende de una comunicación dirigida a la familia del ilustre inventor del submarino por un jefe del ministerio de Marina, en la que éste expone que el espacio que ocupa en Cádiz el buque es necesario para el astillero que ha de construir la Sociedad Constructora Naval, y añade que no puede ser llevado el submarino al ministerio o Museo Naval por sus extraordinarias dimensiones. Por todo esto, se estima como necesidad urgente e indispensable el desarme del buque.

Entre las nobles ciudades de Cádiz y Cartagena habíase entablado estos días un hermoso pugilato sobre cuál de ellas se creía con más derecho a conservar los restos del buque que un día dió grandes ánimos al espíritu patriótico. Esa discusión de gaditanos y cartageneros ha tenido un final simpático.

Cartagena se llevará el submarino «Peral». Cádiz contribuirá con todas sus fuerzas a los gastos que suponga ese traslado; habrá suscripciones populares, funciones, festejos, veladas, cuyos productos se sumarán a las demás recaudaciones, y en Cartagena, una de don Isaac Peral, se hará lo mismo. Porque Cartagena no consentirá la pretendida destrucción del buque célebre y realizará cuantos esfuerzos pueda, que no se necesitan muchos, para conseguir el casco del navío submarino.

En Cadiz y en Cartagena hay mucho entusiasmo no para llevar a cabo esta empresa. Don Luis Mazzantini, uno de los más estusiasistas admiradores de Peral, ha manifestado a la

familia del famoso marino que, como medio de auxilio para la obra común que se imponen Cadiz y Cartagena, está dispuesto a torear una o varias corridas de toros; las que sean necesarias.

Al Estado solo le queda una pequeña molestia que habrá de perdonar: la concesión de la autorización necesaria para que los restos del submarino «Peral» sean entregados al pueblo de Cartagena.

Hay que confiar en que no habrá en las esferas oficiales quien se oponga a tan legítimo como patriótico deseo.

## LAS DECLARACIONES DE DATO

No se le habrá ocultado al Gobierno que las declaraciones del señor Dato sobre la cuestión africana han sido mal recibidas por las personas que conocen el asunto.

Esas declaraciones no constituyen un programa, una línea de conducta, sino un motivo más de confusión y un desacierto lamentable; porque el señor Dato excluye precisamente la única senda por donde hubiera sido posible llegar a un arreglo de la situación: la de la paz.

Dice el señor Dato que puede garantizar los derechos de los particulares en Marruecos; pero esa garantía resulta ilusoria é impracticable, desde el momento en que esos derechos no tienen ningún valor ni lo tendrán mientras tanto no se ponga fin al estado de guerra, que impide toda explotación comercial é industrial.

Puesto que el señor Dato no abre camino a la paz, único arreglo que cabe de la cuestión marroquí, bueno hubiera sido que dijese qué medios piensa emplear para garantizar los derechos de los particulares en plena guerra.

En España pasa como cosa corriente la absurda y falsa especie de que es preciso continuar la guerra para complacer á Francia. Todo lo contrario y acabaremos por suscitar dificultades serias con nuestros vecinos, si no terminamos en breve esa guerra que impide á Francia el desarrollo de su programa económico en la zona de su pertenencia; y sobre todo, imposibilita el establecer las comunicaciones entre la zona francesa y Tánger.

Además, el señor Dato olvida que en nuestras zonas no rigen las leyes españolas, sino los Tratados internacionales, cuyo cumplimiento puede ser exigido al gobierno español en todo momento por las naciones europeas que asistieron á la Conferencia de Algeciras, y por Francia, Alemania é Inglaterra especialmente por los últimos Tratados.

## Información general

De la Región

León

Huesos de un mastodonte.—En las obras que se están realizando en la Estación de El Burgo, han sido hallados varios restos de una gran mandíbula patriificada que supone perteneciera a un mastodonte.

Al ser descubiertos, el sobrestante de la vía se los llevó a Palencia, pero el ingeniero señor Escolar ordenó que se trajeran a León, pues aquí pertenecían. Así se ha hecho, quedando depositados en las oficinas de Vías y Obras.

Valladolid

El nuevo alcalde.—En la mañana de ayer se recibió en el Gobierno civil la noticia telegráfica del nombramiento de alcalde de Valladolid á favor de don An-

tonio Infante AUSA, que en la anterior etapa conservadora desempeñó igual cargo al cesar don Eduardo Romero.

El señor Infante es abogado de este ilustre Colegio, catedrático de Caligrafía del Instituto y habilitado del Magisterio.

La noticia produjo mucha satisfacción entre los amigos políticos del señor Infante, y se hizo el disparo de algunos cohetes.

La toma de posesión del nuevo alcalde se efectuará probablemente mañana en sesión extraordinaria.

Nuevo periódico.—Los jóvenes mauristas de esta capital han tomado el acuerdo de fundar un periódico que se titulará La Verdad

Salamanca

La Universidad apedreada.—El rector señor Unamuno impidió que se reunieran los estudiantes en la Universidad y para ello cerró las puertas de la misma.

Los estudiantes entonces apedrearon el edificio, haciendo añicos los cristales.

Con este motivo han celebrado una conferencia el señor Unamuno y el gobernador civil.

La manifestación se disolvió luego sin más incidentes.

Castilla la Vieja

Burgos

Intento de robo.—En Pedrosa de Rio Ubel, unos enmascarados quisieron robar durante la pasada noche la Caja del Ayuntamiento asaltando la Casa Consistorial.

Apercibidos los vecinos echaronse a la calle en persecución de los ladrones, contra los cuales uno de aquéllos, armado de una escopeta de pistón, hizo un disparo.

Los malhechores huyeron, creyéndose que alguno de ellos va herido.

A dicho pueblo acudieron dos parejas de la guardia civil, para practicar un reconocimiento.

Asturias

Oviedo

Los conservadores.—Los conservadores han facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Los elementos entusiastas de esta ciudad, partidarios decididos de Maura, se proponen constituir una agrupación maurista».

Estos conservadores se proponen oír una conferencia del señor Pérez Bueno de franca oposición a la política que significa y representa el actual Gobierno.

Ha dimitido el cargo, irrevocablemente, el presidente de la Juventud Conservadora.

Aragón

Zaragoza

Los obreros del campo.—Comunican en el Gobierno civil que los obreros del campo de Borja han acordado pedir el aumento de 25 céntimos en el jornal durante todo el año.

Algunos propietarios han accedido a complacerles, exceptuando la época de la recolección de la aceituna.

Se han reunido nuevamente los obreros, creyéndose que la mayoría se declararán en huelga mañana.

La guardia civil vigila las afueras de la ciudad.

Se teme que la huelga se extienda a otros pueblos.

Andalucía

Sevilla

Baña sangrienta.—En una casa de construcción de la calle de don Rodrigo (Triana) ha ocurrido un suceso, del que han sido protagonistas dos albañiles y el guarda de la obra.

Según parece, el dueño de la finca supo que los albañiles le habían aplicado conceptos molestos y les recriminó.

Mediaron explicaciones y el asunto pudo solucionarse; pero desde entonces los obreros se dedicaron a averiguar quién fuera el autor de la denuncia al dueño, y sospecharon que fuese el guarda, Santiago Rubio.

Hoy, al terminar el trabajo, los albañiles Manuel Cabello y Antonio Vera se encontraron en una taberna con el citado Rubio, pidiéndole explicaciones y salieron desafiados a la calle, resultando el primero con dos heridas gravísimas en el pecho y el costado, y el segundo con otra grave en la región sacra. El guarda también resultó herido en la cara. Fué preso e ingresó en la cárcel.

**Levante**

**Valencia**

**Incendio en una fábrica.**—Entre Moncada y Alfara, a media hora de esta capital existía una fábrica de cerillas, propiedad del señor Morover, en la cual trabajaban 1800 obreros entre hombres y mujeres.

Esta noche se ha declarado en ella un formidable incendio.

De Valencia han salido para el sitio del siniestro todos los retenes permanentes.

El resto del personal y material de incendios se prepara para salir.

También están dispuestos para marchar allí, el gobernador y el alcalde.

La fábrica incendiada había sido convento de frailes, teniendo también una espaciosa iglesia.

Esta habíase convertido ahora en depósito de fósforos, hallándose abarrotada de ellos.

El incendio era tan enorme que el campo se vio iluminado en gran extensión por la gigantescas llamas.

De Moncada y Alfara acudió todo el vecindario, rivalizando en los trabajos.

Llegó el material de Valencia.

Al lado del depósito se hallan otros edificios destinados a almacenes, secaderos de cartón y cuadras, todo lo cual se hallaba lleno de existencias.

Hasta ahora el fuego se circunscribe a la antigua iglesia.

No se han registrado afortunadamente desgracias personales.

Las pérdidas ocasionadas son incalculables.

Comentándose el incendio, se recuerda que la fábrica la poseía actualmente un hijo natural del señor Morover, el cual sostuvo y ganó, defendido por el señor la Cierva, un pleito con dos hermanos de aquel, disputándose la propiedad de la fábrica.

**Los peligros del automovilismo**

**Terrible tragedia.—Cuatro ahogados.—Un sacerdote se vuelve loco**

Comunican de Reims (Francia) que cerca de Cilleri ha ocurrido un espantoso accidente de automóvil.

El sacerdote Coeller salió a pasear en «auto», acompañado de su madre, de su hermana, viuda, de treinta y seis años de edad, y de tres hijos de ésta: uno de quince años otro de trece y otro de doce.

Al salir de Cilleri, el sacerdote, que conducía el automóvil, encendió los faroles del coche y emprendió nuevamente la marcha.

Como la noche era muy oscura, tomó, indudablemente, el farol de una barca que pasaba por el canal por la luz de un carruaje y rápidamente se desvió de la carretera. El nuevo camino conducía directamente a la entrada del canal, y cuando a la luz de los faroles del automóvil vió el peligro, era ya tarde: el pesado vehículo cayó de un salto al agua.

Al ruido de la caída y a los gritos de angustia de los viajeros acudió un batelero, el cual marchó inmediatamente a pedir socorro. Muy pronto llegaron varias personas con unos cuantos caballos y ataron una cuerda al eje trasero del coche, que sobresalía del agua unos 20 centímetros. Mientras se realizaba esta operación se oía en el interior del coche una voz de mujer que trataba de calmar a los niños. Después de algunos minutos de angustia, que parecieron horas, los caballos lograron arrancar del agua el automóvil; pero cuando el coche iba a llegar a la orilla se rompió la cuerda y el vehículo desapareció bajo el agua.

El sacerdote, que desde hacía algunos minutos nadaba alrededor del carruaje con la esperanza de poder salvar a los suyos de la muerte, logró abrir una de las portezuelas y hacer salir de allí a su madre y a su hermana y a hombros las condujo hasta cerca de la orilla,

momento en que le faltaron las fuerzas y se desvaneció.

El desgraciado sacerdote pudo ser sacado a tierra, así como su madre; pero su hermana y los tres niños se ahogaron.

El autor involuntario de este espantoso accidente se ha vuelto loco.

**Pronósticos del tiempo**

Para los días que faltan de este mes hace Sfeijóon las siguientes predicciones:

27, persistirá una depresión en el Mediterráneo superior, y otra actuará en el NO. de la Península. Por el influjo de estos elementos el tiempo será variable y se registrarán algunas lluvias, particularmente en la mitad septentrional, con vientos de entre SO. y NO.

El viernes 28, seguirá actuando la depresión del NO. de la Península, y se acercará otra a nuestro SO. Ocasionarán lluvias en el O.

Del 29 al 30, se perturbará más la situación atmosférica en nuestras regiones, porque habrá en las Islas Británicas una importante depresión, y avanzará otra por la Península en dirección SO. NE. Estos elementos producirán lluvias bastante generales.

**EN LA AUDIENCIA**

Ocuparon hoy el banquillo de los acusados los hermanos Jesús y Vicente Villan Gómez (a) Chalecos, quienes, según sostenía el señor Fiscal, al ser sorprendidos en el monte «El Viejo» de esta capital cortando leñas, por el guarda Francisco Nistal Buzón, y darles éste el alte le hicieron 6 ó 7 disparos de la escopeta, sin llegar a herirles.

Después de practicadas las pruebas retiró dicho ministerio la acusación en cuanto al Jesús y soste niéndola respecto del Vicente, pidió que se le condenase, como autor de un delito de atentado, a la pena de 4 años, 2 meses y 1 día de prisión correccional, 250 pesetas de multa, accesorias y costas.

El Letrado defensor don Enrique Buil, pronunció elocuente y muy fandiado informe, para poner de manifiesto la inocencia del Vicente, como puso en la práctica de la prueba la de su hermano Jesús.

Para mañana a las once está señalado el juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de Cervera, por hurto de maderas, contra Isaac Rojo Gutiérrez.

Actuarán como defensores el Letrado don Juan Díaz-Caneja y el procurador don Juan Ortega.

**AYUNTAMIENTO**

**El presupuesto municipal**

Bajo la presidencia del alcalde señor Casañé se constituyó esta mañana el Ayuntamiento con asistencia de los señores Gandarillas, Azcoitia, Ortega (A.), Fraile, Alonso Alonso, Torres y Cabeza, para continuar la discusión del presupuesto, que ayer se suspendió al llegar a la mitad del de gastos.

Al darse lectura de la partida de 500 pesetas que la Comisión señala como subvención para la Escuela de la Propaganda, el señor Torres pide que se rebaje a 350 y se aumente hasta igual suma las 200 que se fijan para el Centro Obrero, con destino al fomento de su biblioteca. El señor Fraile se opone, manifestando que la Escuela de la Propaganda reporta grandes beneficios a los obreros, pues algunas enseñanzas se dan en mejores condiciones que las que a su cargo tiene el Ayuntamiento.

Como el señor Torres insistiera en su proposición, se aprobaron las partidas en la forma que aparecían en el presupuesto, haciendo constar su voto en contra dicho concejal.

A propuesta del señor Torres se acordó consignar en el presupuesto la cantidad de 150 pesetas para gratificar los servicios del practicante auxiliar de la beneficencia municipal.

El señor Cabeza votó en contra.

El señor Alonso Alonso, se ocupó nuevamente de la necesidad y conveniencia de reorganizar el servicio médico municipal, acordándose aprobar la consignación que figura en el presupuesto y que en su día el Ayuntamiento regularice el servicio en la forma que más convenga al mejor servicio de la beneficencia.

El señor Torres, pidió que se rebajase a la cuarta parte la consignación que en concepto de jubilación percibe la viuda del celador de obras municipales don Lucio Martínez, por considerar excesiva la cantidad que se fija en el presupuesto.

El señor Azcoitia, mantiene la consignación, aduciendo razones en apoyo de la misma que no convencen al señor Torres y con el voto en contra de éste se aprueba la partida, solicitando este último señor se le facilite certificación del acuerdo para poder entablar el recurso de alzada.

También el señor Torres pide que desaparezca la partida de 800 pesetas que figuran para pago del local destinado a depósito de bombas y útiles contra incendios, por entender que no están terminadas totalmente las obras del Teatro. Como la mayoría de los concejales estimasen que debía de figurar la consignación, é indicara la presidencia que esto no prejuzgaba el pago, que podría no efectuarse si el contrato no se cumplía, se acordó aprobar con el voto en contra del señor Torres quien además solicitó del Alcalde se le facilitaran por contaduría cuantos datos le fueran precisos para averiguar cómo y en qué forma se hacía el pago.

La Comisión consignaba 10.000 pesetas para construcción de un lavadero y el señor Gandarillas se ocupó de una proposición que se iba a presentar en una de las próximas sesiones, que dá solución completa para realizar una obra que viene siendo tema constante de los Ayuntamientos desde hace treinta años.

A fin de que los concejales pudiesen darse cuenta de la importancia de la proposición se ordenó por la presidencia que el señor Secretario diera lectura de ella, que dice así:

La aspiración constante de todas las administraciones que se han sucedido en el régimen municipal de esta ciudad, ha sido la construcción de un lavadero público cubierto, cuya necesidad viene reclamando de consumo la higiene, la comodidad y hasta la caridad hacia las humildes personas dedicadas al rudo trabajo del lavado de ropas. Pero no obstante el deseo que todos han abrigado de acometer y realizar tan importante obra no ha llegado el momento de que sea un hecho, a pesar de los proyectos que se han formado y aprobados al efecto, y la razón ha sido, aunque otra cosa quisiera suponerse, que el Municipio se encuentra completamente imposibilitado de dar cima a este benéfico pensamiento, por la falta absoluta de recursos y como el que suscribe entienda que no deba de desistirse de llevar adelante refur. ma tan importante, abriga el propósito de que se facilite su ejecución por otros medios y entre ellos considera el más práctico invitar a los particulares a que dispongan la ejecución de obra tan interesante por su cuenta, garantizando la Corporación el interés del capital que se emplee en ella, que no habrá de exceder de cien mil pesetas, hasta un seis por ciento durante diez años y reservándose la designación de em. plazamiento, aprobación de planos y tarifas é interviniendo en la recaudación del arbitrio que se estableciera para su uso durante dicho tiempo, a fin de conocer la diferencia de interés que hubiere que abonar hasta el límite mencionado, llegando al cual, aquél producto el Municipio estaría relevado de satisfacer cantidad alguna por tal concepto.

En su consecuencia tienen el honor de proponer a V. E. que en lugar de fijar en presupuesto una cantidad determinada para cons-

trucción de lavadero, como obra municipal, se consigne a este objeto para el año próximo la cantidad de seis mil pesetas en concepto de subvención o auxilio para los particulares que se decidan a edificarle, abriendo concurso entre aquellos en los términos y condiciones antes indicados y que versará a los efectos de su adjudicación, sobre la reducción de otros derechos de tarifa y de el tiempo por el que habrán de disfrutar de tal beneficio.

Salas consistoriales de Palencia a 15 de Noviembre de 1913.—Demetrio Casañé, Hermenegildo Gandarillas, Senén Fraile, Félix Zurzosa, Ignacio M. de Azcoitia.

El señor Gandarillas volvió de nuevo a hacer uso de la palabra, manifestando que no tenía que encarescer el elevado espíritu de la proposición, porque ella reflejaba los anhelos no solo del Ayuntamiento sino de la ciudad en general, que desde hace tiempo viene reclamando la realización de mejora tan necesaria, que ahora en la forma en que se presenta no ofrecerá ningún obstáculo la construcción de la obra.

En la proposición ya se señala la cantidad que habrá de pagarse por interés al capital que se invierta y por tanto pueden reducirse a 6.000, las 10.000 pesetas que se consignan, con lo cual se consigue una baja de 4.000 pesetas en el presupuesto que compensará en parte los aumentos que durante la discusión se han hecho.

El Sr. Azcoitia, estuvo de acuerdo con el señor Gandarillas, pero no veía tampoco inconveniente en que se mantuviera la cifra de 10.000 pesetas, variando el concepto en la forma que aparece y sustituyéndole en el sentido de que puedan emplearse para garantía de quien ejecute la obra o para que el Ayuntamiento pueda construirla.

Intervinieron en la discusión la casi totalidad de los concejales, y por fin se acordó quedar la consignación en 8000 pesetas.

A indicación del señor Ortega (A.) y por error sufrido en la copia del presupuesto, se acordó incluir en éste la cantidad de 2000 pesetas para el arreglo y conservación de los caminos vecinales.

Para adquisición de urinarios con destino a la vía pública, se consignaban por la Comisión 500 pesetas.

El señor Gandarillas, considera muy deficiente dicha cantidad y pide se eleve a 2000 pesetas, a cuya pretensión se une el señor Fraile.

Como en efecto con 500 pesetas ningún urinario puede adquirirse y así lo reconocen los señores de la Comisión, se acordó elevar la partida a la cantidad de 2000 pesetas.

Y con esto se dió por terminada la discusión del presupuesto, cuyo resumen desconocemos por no habérsenos facilitado los datos, con el resultado que arrojen las variaciones introducidas y que esperamos poder dar a conocer mañana.

El presidente propuso, y así se acordó, que el presupuesto se consigne en el libro de actas y que se saque una copia para la Contaduría en el correspondiente papel sellado y numerado, pues es el asunto más importante que se discute en el Ayuntamiento.

Y con esto se dió por terminada la sesión.

La ordinaria que como miércoles correspondía hoy, no ha podido celebrarse por falta de concejales para tomar acuerdo.

**Por Teléfono**

Madrid 26.

No es exacto.

El señor Dato hablando anoche con los periodistas dijo que era inexacto que en el Consejo de Ministros se tomara el acuerdo de conceder las mancomunidades a Cataluña por decreto.

**Los planes de Romanones.**

El ex-presidente del Consejo obsequió ayer en el Palace Hotel con un té a los señores González Besa-

da, Navarrorreverter, Cortezo y otros políticos.

Los reunidos hablaron de política, comentando la actitud de las juventudes conservadoras.

Asegúrase que el Conde de Romanones persigue dos fines, uno eliminar definitivamente de la política al señor Maura, y otro, prestar su apoyo al señor Dato para que éste a su vez le ayude a conseguir la jefatura del partido liberal.

El Conde piensa llevar a las Cortes una gran mayoría.

**La situación en Méjico.**

Despachos de París dicen que los últimos cablegramas de aquella república, dan cuenta de que cerca de la frontera de Texas se está librando un rudo combate, en el que rebeldes y gubernamentales se disputan la posición de Juárez.

El resultado del combate dudoso, aunque dicen los cablegramas que los revolucionarios empiezan a ceder.

El combate se libra a 20 kilómetros al Sur de Juárez.

Última hora se recibe un despacho que dice que los insurrectos se han apoderado de Culiacán.

**Sigue como está**

El periódico de esta corte «El Correo» dice en su número de hoy que es completamente inexacto que el señor Urzaiz haya celebrado conferencias con los señores García Prieto y Melquíades, ni que haya pensado ni piense ingresar en el partido reformista.

Termina dicho periódico diciendo que el señor Urzaiz sigue siendo, como antes, un político independiente.



**“Bendita sea la hora en que leí su anuncio.”**

Esto es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica del maravilloso poder curativo y fortificante de la Emulsión SCOTT y cuya carta copiamos.

“Mi nietecita Leonor Lopez de 32 meses siempre fué raquítica, enfermiza y se resistía a tomar alimentos. Desde que empezó a tomar su Emulsión ha cambiado por completo, tanto es así que bendigo la hora en que leí su anuncio. Ahora es una niña sana, está gordita y tiene buen color y apetito.” José Burgos, Villanueva de la Jara (Cuenca) 1º de Marzo de 1913. L.

**Emulsión SCOTT**

tiene tanta fama por sus curaciones notables que son numerosas las imitaciones; de modo que siempre es necesario al comprar, insistir en que sea Emulsión SCOTT y no aceptar ninguna que no lleve el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carrlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

**NOTICIAS**

De Aguilar de Campoó, nos dicen lo siguiente: La Escuela de adultos concurridísima, pues se dan conferencias dos

recas á la semana, la última que es...

El Ayuntamiento de Frechilla ha acordado gravar varios artículos...

La policía de esta capital ha detenido al joven de 15 años Felipe Sánchez Gutiérrez...

La Dirección general del Timbre permite aprobados los presupuestos...

En las inmediaciones de la estación del Norte fueron detenidos...

Todas las dependencias del Estado han sacado hoy el billete para la...

Que la suerte se acuerde de ellos.

A disposición del Gobernador civil de Valladolid ha sido puesta la...

La Dirección general del Tesoro público autoriza al señor Delegado...

En la mañana de hoy se ha celebrado el enlace de la señorita...

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos. — Clemente Chato Hernández, hijo de Pablo y Vicenta...

Matrimonios. — Domingo González de Hérmedes, de 26 años, con María Encinas...

Matrimonio. — Domingo González de Hérmedes, de 26 años, con María Encinas...

LOS MISERICORDIOSOS

NOVELA ORIGINAL

por

MARIA DE ECHARRI

(De la «Biblioteca Patria.»)

Los obreros ya estaban fuera y se halla solo el señor Prado en aquella parte de...

Poco antes de llegar a la fábrica se pararon. El Cuervo tendió la mano a Jaime...

LA HERNIA Y EL VENDAJE PRIM

Con patente de invención

Si estáis cansados de probar todos los sistemas y no encontráis el alivio radical...

Precios: 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños.

Consulta y ensayos el 29 del actual en Palencia en Central Hotel.

Piernas y brazos artificiales

Aparatos para corregir las desviaciones de pies y piernas, corsés para la corrección de todas las deformidades del cuerpo...

De no aprovechar esta consulta, dirijase a la CLINICA ORTOPE DICA PRIM—Alsasua (Navarra).

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á 1, Barriónuevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES...

SANIX PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS

INVIERNO

Solamente al leer esta palabra se sienten escalofríos por todo el cuerpo.

El que en el próximo invierno pase frío es porque quiere.

Compré en esta casa: Estufas eléctricas desde 30 pesetas Radiadores id. id. 22 » Calienta pies id. id. 10 »

La Nueva Electra

VIUDA DE C. GARRACHON Mayor pral., 69

SANIX CURA el ESTREÑIMIENTO HABITUAL PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS

Hacen falta en el Grand Hotel. Calle de D. Sancho, n.º 7.

Oficial de encuadernación Se necesita en la imprenta de este periódico.

MERCADOS

Palencia. 26.—Hoy ha amanecido despejado y cielo azul, y á la hora en que escribimos...

De precios á 48 reales la fanega de trigo, 36 centeno y 31 cebada.

Aguitar de Campoó, 25.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido: Trigo de 45 á 46 reales...

Valladolid 25.—No repetiremos lo expuesto referente á la marcha del tráfico importador de trigos en nuestra plaza...

Continúa la oferta vendedora muy firme, ofrece en la plaza á 51 50; Medina á 51, Peñafiel y Rioseco á 50.

Ofrecen centeno en la plaza á 38; Segovia, Avila y Peñafiel á 36; sin operaciones; entradas al detall 50 á 37 50.

La oferta en la plaza de cebada es á 31. Ofrecen aquí avena á 22.

Rioseco, 25.—El temporal reinante es húmedo. Han entrado 250 fanegas trigo pagándose á 48 50 y 49 reales.

Barcelona, 25.—Se ha vendido trigo de Aranda á 49; Avila 50; Peñafiel 49 50.

Llegaron 16 vagones trigo 1 cebada, 1 yeros. El vapor «Fragante» con 2.600 toneladas trigo Danubio.

Boletín Religioso

Jueves.—San Virgilio, San Facundo y San Primitivo.

En la Capilla de la Beneficencia se celebra la fiesta de la Manifestación de la Inmaculada Virgen de la Medalla Milagrosa.

Conferencias Telefónicas

Madrid 26.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno nos ha manifestado que al Consejo que esta tarde celebran los ministros en Gobernación, no asistirá el de Marina...

Que la reina Victoria restablecida de su dolencia saldrá mañana de París para Londres, según participa nuestro embajador en la vecina Republica.

Que las noticias de Austria dicen que el rey está satisfecho de los agasajos que se le dispensan, habiendo asistido a una cacería invitado por el archiduque Federico.

Don Alfonso Regresará el sábado á Viena, proponiéndose llegar el lunes á Londres.

Como algún periodista dijera al presidente que según rumores el viaje del rey tenía carácter político, pues tenía por objeto estrechar las relaciones de amistad entre Austria, Alemania y España...

He leído en un periódico—añadió el señor Dato—el proyecto de mancomunidades, que según aquél se conceden a Cataluña por decreto y nada de esto es cierto...

También nos dijo el señor Dato que le había visitado el capitán general de Cataluña señor Weyler, con quien había conferenciado detenidamente acerca de los últimos sucesos desarrollados en Barcelona.

Un periodista: ¿Y no hubo más en la conferencia? porque se dice que el general Weyler ha reiterado al gobierno la dimisión de su cargo.

Nada—replicó Dato—porque Weyler atendiendo indicaciones del Gobierno y de acuerdo con el ministro de la Guerra y conmigo, continuará al frente de la Capitania.

Otro reporter preguntó al presidente: ¿es cierto que en el Consejo que se celebre esta tarde se tratará de la cuestión de Marruecos y de la repatriación de las tropas?

El señor Dato: Nada de esto, nos ocuparemos solamente de los asuntos de todos los ministerios.

El señor Sánchez Guerra

Este ministro recibió á los periodistas como de costumbre, diciéndonos que no tenía nada de particular que comunicar a la prensa...

Un crimen

Noticias del gobernador de Córdoba dicen que en Cabra ha sido asesinado un joven vendedor de periódicos.

Una exhumación

Comunican de Hueva que el consul inglés ha pedido al Juzgado la exhumación del cadáver de un ingeniero inglés.

Una información

La Junta de la Asociación de Derechos del hombre se ha reunido hoy acordando abrir una información sobre la derogación de la ley de jurisdicciones.

No es cierto

Es inexacto que se encuentre en esta Corte el aviador militar señor Barreiro, siendo en cambio cierto que el que ha estado aquí de paso para Tetuán ha sido un hermano.

Los escolares

Los alumnos de la Universidad han entrado hoy en clase, habiendo faltado solamente a una de ellas.

Entre los de la Facultad de San Carlos se notaba gran excitación opinando unos entrar en clase y otros no.

Los más exaltados defendían esta tarde continuase la protesta en la vía pública.

En Barcelona siguen los partidarios de la huelga, opinando que no debe de acudir a clase.

Advertisement for Tomás R. Alonso, Médico, with decorative border and contact information.

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral. 75

antemano preparado, y en el que iba él a teñir sus manos con sangre de sus semejantes... Pero la vergüenza, el respeto humano...

lugar que determine la explosión, y haga su obra destructora y terrible... que no saben olvidar los que lo han presenciado alguna vez...

Allá arriba, en la casita, oyose de pronto el sonido de un piano y una voz, la de Consuelo, hizo estremecer al joven obrero...

Cantaba unas guajiras; el marino se las había enseñado; él las traía recientes por haberlas escuchado en Cuba hacía poco, y gustaba de que su novia las cantase...

Eran las cuatro y media; pero como nos encontramos en el mes de Diciembre, la noche se echaba encima, y el jardín de la fábrica iba poco á poco quedándose en la penumbra...

«Negra es la desilusión, Negra es la noche sin luna, Negra es mi mala fortuna, Y negro es aborrecer, Pero más negro es querer Sin esperanza ninguna.»

Vibró esta última frase en el espacio y llegó muy dulce hasta los oídos de Jaime, que escuchaba con intensa amargura.

«Sin esperanza ninguna...» Tiene razón la canción. ¿Cómo es posible esperar? Ella tan alta colocada, yo tan bajo; ella fina, elegante; yo un obrero, sin educación, sin otro tesoro...

De nuevo volvió a cantar Consuelo:

- «Busca el imán el acero, La mariposa la flor, La enamada el ruiseñor, Y la paloma el alero; Busca el puerto el marinero Cuando la tormenta suena, Y yo con el alma llena De amor por una mujer, Sólo busco su querer, Para no morir de pena...»

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
 DE  
**Pinillos, Izquierdo y Compañía**  
 — CADIZ —

**Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires**  
 con escala en LAS PALMAS

**VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS**  
 por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

**CONDE WIFREDO**  
 Capitán: D. M. A. OJINAGA

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 1.º de Diciembre  
 Admite pasajeros de 1.º, 2.º, 2.º económica y 3.º clase  
 Informarán sus armadores,  
**Pinillos, Izquierdo y Compañía**  
 Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ

**"CANSECOL"** Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.  
 El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.  
 El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.  
 El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.  
 El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.  
 El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.  
 El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

**POR SER ECONOMICO,** con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.  
 Precio de las DOS DOSIS: **dos reales**

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

**HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ**  
 FARMACIA LA BAÑEZA

**PARA GANAR DINERO**  
 IMITAD A LOS CATALANES

Ganadero, criador de toda clase de animales, no los tendreis enfermos, no se perderá nunca el apetito, no dejarán residuos alimenticios en sus excrementos, engordarán el doble, os pesarán mucho más, ganareis el doble en su cría, si, como hacen los catalanes, les dais los POLVOS PINOS.—En cerdos, terneros, y toda clase de animales son de efectos sorprendentes.  
 Gastos por cada cerdo y día es de 1,12 cts.—En los demás animales es proporcional. Pídanse en todas las Droguerías y especialmente en

Palencia: Natalio de Fuentes Aspuz é Hijo (Droguería)  
 y Angel Torres Pérez, Mayor principal, 35  
 ó á D. Juan Pinos, Plaza Carril, GERONA, acompañando ptas. 9 por cada saquito de 3 kilos ó ptas. 13.50 por cada uno de 5 kilos.  
 Los pedidos serán remitidos franco de portes f. c. hasta destino.  
 NOTA Como garantía de la bondad del producto, mando á todos los señores curas párrocos, veterinarios ó maestros nacionales que lo soliciten, TRES kilos para pago una vez satisfechos de sus resultados, comprometiéndose á ensayarlos en cerdos y otra clase de animales á su elección.

**Tos oooo Catarros oooo Asma**

Ronquera y demás afecciones del aparato respiratorio se alivia<sup>n</sup> y curan tomando UNA SOLA CAJA de

**"PULMOGENOL"**  
 del Doctor Cuerda

según certifican eminentes médicos. Balsámico antibacilar, reconstituyente y sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, BRONQUITIS, y TUBERCULOSIS.

Caja: UNA peseta

En Palencia: Droguería de Fuentes é Hijo y Farmacias.

**LA FORTUNA PARA TODOS:**

**27 MILLONES DE PESETAS**

GARANTIDAS OFICIALMENTE y repartidas en 138 SORTEOS OFICIALES

(Villa de Madrid, de París y otras):  
**11.043 Premios desde 100 Pesetas á 1.000.000**  
 Un Sorteo cada OCHO DIAS por término medio. — Cobro inmediato de los Premios.  
**SEGURIDAD ABSOLUTA.**

Para tomar parte enseguida en los 138 sorteos, envíense **5 Ptas 50, solo y único pago,** en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, á **EL FOMENTO DEL AHORRO,** Diputación 284 y Lauria 37 **BARCELONA**  
 Se contesta gratis á toda postal ó carta pidiendo detalles. (Dar nombre, apellido y dirección muy claramente).

Se desean agentes activos y serios.

**ARROYO Y GALLEGOS**

ALLPRES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

**Almacén y Secadero de Maderas**

— Carpintería de taller —  
 — Carpintería de armar —  
 — Muebles.—Altares —

— Herrería artística —  
 — Rejas, balcones, balastrados —  
 — Fundición artística e industrial —

**MAQUINARIA AGRICOLA**  
 Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

**Hotel Herrera**  
 Carretas, 4, Puerta del Sol  
 — MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.  
 Servicio de Restaurant á la carta.  
 Comedor de mesas pequeñas separadas.  
 Precios convencionales. Se habla francés.  
 Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.  
 Se mefier dans les gares des rabatteurs.  
 Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.  
 Cocina Francesa y Española. No farse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

**Santiago Valpuesta y Hermano**  
 Allende del Rio, 9  
 Horticultores

Se venden árboles frutales de todas clases a precios económicos. Se remite el Catálogo general gratis, á quien lo solicite con todos datos de p. anteción.  
 Representante en Palencia: Agripino Alonso, (el Montañés), Casa de viajeros, Soldados, número 7.  
 No comprar sin antes visitar nuestro establecimiento.

**VACANTE**

La plaza de Médico titular de estas dos villas de Amayuelas de Arriba y Abajo, con la dotación anual de 250 pesetas por 8 familias pobres y 200 fanegas de trigo que aproximadamente producen las iguales; el plazo para solicitarla es de 30 días.  
 Amayuelas de Abajo 15 de Noviembre de 1913.—El alcalde, Rogelio de la Fuente.—El alcaide, Mariano Alario.

**Las Dos Castillas**  
 ALMACEN DE VINOS DEL COSECHERO

**Vicente Guerrero**  
 Avenida Casado del Alisal, 25 Palencia

Proveedor de los Sindicatos Federales de la provincia de Palencia.  
 Bodegas: Cuchmenar de Oreja, Nobleja y Villacañas.  
 De las bodegas se sirven vagones completos.  
 Precios de los vinos  
 Clarete desde 3.35 a 3.80 ptas. en bodega.  
 En estación Palencia y almacén, desde 3.75 a 5 pesetas.  
 Sus clases son inmejorables.

**MOLINO**

Se arrienda el de Bustillo de la Vega, propiedad de Don Filiberto de Prado.  
 Para tratar, con su dueño en dicho pueblo.

**AVISO AL PÚBLICO**

El Taller de Herrería y Cerrajería de Paulino Aragón continúa trabajando como anteriormente á su clientela y nuevos favorecedores.  
 Taller, Gil de Fuentes n.º 9.  
 PALENCIA

**Academia de Solfeo y Piano**  
 Mayor pral., 78.—Palencia

Dirigida por doña Julia González, profesora por el Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

**BURRAS**

Se venden dos cerradas.  
 Dirigirse á Juan Bartolomé de Valdepeña.

**"Compañía del Pacífico,"**

Servicio de Vapores-Correo entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, T. Icahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.  
 Saldrán de SANTANDER, el día 12 de Diciembre el rápido y magnífico vapor correo

**FLAMENCO GALICIA**  
 y el día 24 de Diciembre el de igual clase

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.  
 El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 200 incluso impuestos  
 Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.  
 En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.  
 También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.  
 Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario.

**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
 Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA á

**D. Mariano Arroyo**  
 Avenida de la República Argentina, núm. 2

**Crema Servus la mejor**

**para calzado**

No ensucia

Chemische Werke Lubzyski y Co., Aktiengesellschaft, Berlin-Lichtenberg.

**JUGO WINN**

EL MEJOR ELIXIR PARA LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

**SE VENDE**

Una cerda próxima á parir, raza inglesa. Razón: Esclusero de Vifaltes.

**AMA DE CRÍA**

Soltera, de 20 años de edad, para casa de los padres, l. che da ocho días. Para informes dirigirse á Felix de la Pinta, en Piña de Campos.

**FOTOGRAFIA ARTISTICA**  
 DE **Luís R. Alonso**  
 DON SANCHO, 11.—Palencia